



程玉姣在大棚内直播。

手机是“农具” 直播是“农活”

## “95后”海归回村 当起“新农人”

“你能看出来我现在手里拿的是两个品种的西红柿吗？这种色泽红润的是市面上常见的普罗旺斯，这种色泽偏粉嫩一点的是草莓西红柿，也叫水果西红柿……”6月16日早上8点，在名为“鱼米三家村”的抖音直播间，程玉姣正在为粉丝们介绍刚从“鱼菜混养”大棚里摘下的西红柿。

今年25岁的程玉姣是晋源区三家村党支部副书记。2019年留学回国后，她选择了返乡创业发展“稻鱼菜综合种养农业”。去年，程玉姣在抖音平台上利用自己的专长开通了双语直播，为家乡代言，通过短视频和直播等方式，为晋祠大米及各种农产品打call，既留住了乡愁，也为乡村振兴注入了新动力。

### 直播间里的“新农人”

支起三脚架、打开补光灯……一切准备就绪，早8点，程玉姣准时开始了直播这项“新农活”，一部手机成为了“新农具”，而身后的“鱼菜混养”大棚就是她的“直播间”。

2019年留学归来，学软件工程专业的程玉姣作出了人生中的一个重大选择——回家乡三家村从事农业发展。作为受过高等教育的“新农人”，程玉姣不甘于只做一个普普通通的水稻种植户。她看准了流量红利的契机，把流量变成能量，注册了“鱼米三家村”的抖音号，制作发布了以“小程农业创业”为主题的系列短视频。

### 现代农业的“带头人”

做直播带货不是搞“花架子”，程玉姣靠的是农业科技创新练就的“真功夫”。在晋源区三家村“鱼菜混养”大棚内，这边养殖区内红彤彤的锦鲤争相抢食，那边养殖的尾水通过物理过滤、生物分解、紫外线杀菌等方式就可以转化为植物的绝佳“营养液”，为大棚内的蔬菜提供优质的肥料，从而形成一棚双收、一水两用的绿色农业循环。

2019年，回到家乡的程玉姣和父亲一起创业，成立了太原泷山水府旅游开发有限公司。2021年，公司和山西省水产技术推广服务中心在三家村合作成立全

### “引燕回巢”的“引路人”

优秀返乡创业人才的作用不仅在于创业创新，还在于示范引领、带动作用。在三家村，有越来越多的年轻人跟随着程玉姣的脚步，从“外出逐梦”选择了“回巢筑梦”，1995年出生的程晨就是其中一位。

“以前从农村到大城市，是有出息；从大城市回到农村，就是‘混不下去了’，现在这种观念早就落伍了。在乡村振兴战略的支持下，农村的天地大有可为，更是干事创业的舞台。”程晨骄傲地

说。今年年初，学人力资源专业的她回到村里，成为了程玉姣的得力助手。

如今，有越来越多的“新农人”活跃在田间地头。这些“新农人”既下得了地，也吃得苦，更能主动学习新技术，他们用自己开阔的视野、活跃的思维，多渠道带领乡亲们共奔致富路。

记者 毕晶晶 文/摄

### 聚焦基层一线风采

## 当好“店小二” 企业有事“就近办”

地处繁华的长风商务区，长风北街社区是万柏林区商户企业最多的社区，集聚了华润大厦、万象城等商业楼宇，商户和企业千余家。社区党委书记赵建敏在倾听企业和商户“希望事项就近办”的需求后，协调各方资源，开设了全市首个社区“营商驿站”，把审批权“请”进来，让经营者办理百余种事项时，从原先要跑几公里变成现在的“门口办”“楼下办”，打通了服务企业的“最后一百米”。

### 办事：最怕来回跑

长风北街社区，辖区商业楼宇多，在这个不到0.9平方公里的区域内，集中了众多企业和商户，从业人员2万余人。拿写字楼来说，从T1到T5，5栋高楼里至少有600家企业（商户）。旁边，是万象城商圈，里面有411家商户。

新企业，先要办营业执照；老企业，难免要办营业执照变更、注销以

及人员参保；在楼下的商铺开个餐饮店，也要先备案……这些事项，除了有些能线上办的，其余都要到西矿街的万柏林区政务大厅，去一趟单程要跑6公里，开车至少半个小时。

有时资料没带全，还要多跑几趟，这让经营者感觉不方便。尤其是小商户，店里就一个人忙活，办事就要临时关门歇业，心里难免感觉“不划算”。

### 出招：审批沉下去

“这些事项，要是能在社区办，那就多好，省心又省时。”有一次，赵建敏偶然听到一位经营者随口一说。“别的商户和企业是不是也为这个犯愁？”她马上安排网格员去摸底，果然，大家都有“楼上办公、楼下办事”的需求。

政务服务改进“一小步”，便民利企就往前推进“一大步”。赵建敏有了一个大胆的想法：既然辖区企业多，并且大家都需要，何不在社区腾出一块地方，设个“营商驿站”，专门为周边的企业和商户提供便利。

她把这个思路汇报给长风西街街道，街道的领导听后很赞成。街

道、社区与万柏林区行政审批局沟通，对方立马同意。于是，长风北街社区创新开展“下沉式”审批，由区行政审批局派专人，每周二、周五在社区的“营商驿站”集中办公，为企业办理注册登记、税务、社会保险、医保、人才落户等100余项业务，让企业、商户“足不出楼宇商圈”，就可以享受高效、便捷、优质的服务。

区行政审批局的任慧洁，和同事则轮流到社区“上班”。她主要负责个体商户的营业执照申办，自从“营商驿站”设立，每天都有人过来办事，一天最多要办30多件，可见这个驿站的“热度”很高。

### 点赞：服务真周到

“不用跑远，下楼就能办，真省心。”在“营商驿站”里，来开公司的孙女士不到10分钟便办理完开办美容院的所有手续，她对这项“保姆式”服务竖起大拇指。

和孙女士有着相同感受的，还有同为这里商户的张先生，他的公司即将开业，需要办理营业执照等。还没等他到处打问，社区的工作人员已经把他拉进了“企业工作群”，群里都是这个商圈的经营者。有什么新的优惠政策出台、需要准备哪些申请材料，社区会第一时间在群里告知大

家。人群后，张先生把疑惑一说，立马有人详细告知。当知道这些事项楼下就能办后，他欣喜不已。

工作“沉下去”，对企业“提上来”，长风北街社区推出的这项“店小二”服务，让企业和商户感受到了极大的方便。还有商户特意送来锦旗，点赞社区的营商环境。

大家的认可，让赵建敏有了新的目标：要借助“营商驿站”这个平台，进一步畅通服务的“毛细血管”，让企业和商户享受到更大便利。

记者 李涛 文/摄



赵建敏(居中)在营商驿站为企业经营者介绍事项办理细节。